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Створення та діяльність Київського будинку вчених у 20-х роках ХХ ст.

Початок 20-х рр. ХХ ст. був періодом зростання української інтелігенції,

що пов’язувалося зі створенням ВУКСУ. Упродовж 1920-х рр. були відкриті

Будинки вчених і представництва ВУКСУ у 12 містах України. Питання про

створення Будинку Вчених в Києві піднімалося перед центральними органами

влади в Москві, а також на різного рівня зборах, конференціях, з’їздах.

Київський Будинок вчених був відкритий у 1924 р., завданням якого було

консолідувати наукову інтелігенцію міста, створюватися і функціонувати різні

за напрямком своєї діяльності гуртки та комісії. Першим директором

Київського Будинку вчених став галичанин Микола Сабат.
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Establishment and operation Kiev House of Scientists in the 20s XX century

The beginning of the 20s of the twentieth century was a period of growth of the

Ukrainian intelligentsia, which was associated with the creation of USAC. During the

1920s, scientists were open houses and offices in 12 cities of USAC Ukraine. The

establishment of the House of Scientists in Kiev rose to the central authorities in

Moscow, as well as different levels of meetings, conferences and seminars. Kyiv

House of Scientists was opened in 1924, whose task was to consolidate the scientific

intelligentsia of the city, set up and operate various in the direction of the activity

groups and commissions. The first director of the Kiev House of Scientists became

Galician Mykola Sabat.
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Создание и деятельность Киевского дома учених в 20-е годы ХХ в.

Начало 20-х гг. был периодом роста украинской интеллигенции, связаного

с созданием ВУКСУ. В 1920-х гг. были открыты Дома ученых и

представительства ВУКСУ в 12 городах Украины. Вопрос о создании Дома

Ученых в Киеве поднимался перед центральными органами власти в Москве, а

также на различного уровня собраниях, конференциях, съездах. Киевский Дом

ученых был открыт в 1924 г., задачей которого было консолидация научной

интеллигенции города. При нем были созданы и функционировали различные

кружки и комиссии. Первым директором Киевского Дома ученых стал

галичанин Николай Сабат.
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Початок 20-х рр. ХХ ст. був часом небаченого розвитку, відкриттів і

сподівань в  житті українського народу, це був час української інтелігенції.

Дехто навіть називає їх періодом культурної революції або відродженням. Цей

багатогранний спалах творчої енергії став можливим завдяки тому, що зайнята

процесом встановлення політичної гегемонії більшовицька партія ще не

підпорядкувала собі культурну галузь. Головним поштовхом до відродження

української культури та її авангарду – інтелігенції – були наслідки української

революції. Хоч для розвитку культури відчутною втратою стала еміграція

великої частини старої інтелігенції, проте поява великої плеяди нових талантів

з лихвою компенсувала її.

Ситуація, в якій опинилася Україна в результаті важких років Першої

світової війни та доби Української революції, не могла не позначитися й на

становищі вчених. Пошук більшовиками соціальної підтримки вимагав

звернути увагу на українську інтелігенцію.

mailto:KatrukD@rambler.ru


Саме тому за мету нашої наукової розвідки ставимо вивчення становища

Київського Будинку вчених в 20-ті рр. ХХ ст.

Проблема створення та діяльність Будинків вчених в Україні належним

чином не досліджувалася фахівцями. Праці С. Білоконя [1],

А. Калiнiна, О. Луговського [6] лише дотично висвітлюють окремі аспекти

проблеми. У періодиці тих часів [3;4] зустрічаємо лише поодинокі, не

систематизовані спогади членів клубу Будинку вчених, вміщені лише короткі

історичні довідки про напрями їхньої діяльності та керівний склад.

У 1921 р. на державному рівні все частіше стали звучати заяви про

створення відповідного органу який би перейнявся проблемою вчених – цієї

найменш захищеної категорії населення в період тотальної розрухи.

З цією метою 31 жовтня 1921 р. Радою Народних Комісарів УСРР було

затверджено спеціальне «Положення про Всеукраїнський комітет сприяння

вченим (ВУКСУ)» у складі Д. Мануїльського, його заступника

Х.Г. Раковського, а також М. Владимирова, Г. Гринька. Членами ВУКСУ були

відомі вчені того часу – А. Кримський, Д. Багалій, Д. Граве, професори –

В.Я. Данилевський, Б.П. Пшеборський, Л. Писсаржевський, Ч.Д. Кларк та інші.

Почесним представником Всеукраїнський комітет сприяння вченим був

В. Короленко [7,арк.3].

У цьому «Положенні про Всеукраїнський Комітет сприяння вченим»

РНК УСРР зобов’язувала ВУКСУ сприяти найбільш успішному проведенню в

життя всіх заходів, направлених на забезпечення матеріального і правового

становище наукових працівників. Також Комітет повинен був надавати

науковцям різні види соціальної допомоги: у випадку інвалідності, по старості

та їх сім’ям  в разі втрати годувальника.

Одним із напрямків діяльності ВУКСУ було створення Будинків вчених.

Упродовж 1920-х рр. були відкриті Будинки вчених і представництва ВУКСУ у

12 містах України. Перший Будинок Вчених було створено у 1923 р. в Одесі, а

в 1924 р.  у м. Харкові – тодішній столиці УССР. В наступні три роки Будинки



Вчених створювалися в Києві, Дніпропетровську, Вінниці, Кременчуці,

Полтаві та ін.

Питання про створення Будинку Вчених в Києві піднімалося перед

центральними органами влади в Москві, а також на різного рівня  зборах,

конференціях, з’їздах. Річ у тім, що Київська секція, як складова Української

академії наук, почували себе безпритульними, а свою культурно-освітню

роботу безґрунтовною. Як свідчив професор Київського інституту народної

освіти О.К. Дорошкевич: «Ніяково було сидіти на ІІ Всеукраїнському з’їзді

наукових працівників, коли делегати з Харкова, Одеси, Дніпропетровського

пишалися своїми культурно-професійними досягненнями і з любов’ю згадували

за свої «Будинки Вчених» [3,с.2].

Київський Будинок вчених був задуманий як заклад, що мав

консолідувати наукову інтелігенцію. Ініціаторами його створення стали відомі

вчені – О.К. Дорошкевич, С.Ф. Веселовський, Р.Р. Заклинський,

С.Ю. Гаєвський, П.Ф. Височанський, Д.Є. Белінг, В.В. Удовенко,

О.І. Крупський, В.Г. Гедройц, Н.М. Миколенко, О.А. Плевако, Я.С. Розанов,

Н.О. Ойслендер, І.С. Пфефер-Зорін, Л.М. Ревуцький та інші [4,с.22]. Також

було обрано Ревізійну Комісію, до складу якої входили – Л.Я. Артемський,

С.Т. Веселовський, Є.І. Кельман.

Науковці відразу ж зайнялися однією з головних проблем того часу –

пошуком приміщення для Київського Будинку Вчених. Цей пошук був

тривалим, не можна сказати, що їм не сприяли в численних спробах знайти

приміщення. Проблемою перейнялися i мiсцева влада, i Наркомат освiти, i

Українське Центральне Бюро Спілки наукових працівників (СНП) – усi з

великою прихильнiстю ставились до їхньої організаційної та творчої роботи.

Проблема полягала в тому, що Київ уже не мав вiльних будівель для

подiбної органiзацiї. Тисячна секцiйна маса потребувала належного

приміщення та зручних умов праці. Потрібно додати, що бюро секцiї було

зв’язане ще й районом: адже ж  науковцям не можна було з Будинку Вчених

далеко розташовуватися вiд Короленкiвської та сумiжних вулиць, де



знаходилася Академiя наук i кiлька визначних вузів, де розташовувався центр

професiйного руху на Київщинi [3,с.2].

Саме ці специфичнi риси секцiйної культроботи й становили

найголовнiші перешкоди для вiдкриття Будинку Вчених. Заздалегiдь i поволi

вчені закуповували устаткування, розробляли плани роботи і увесь цей час

шукали примiщення. Пошуки увінчалися успіхом, примiщення було виділене

на Пушкiнськiй вулиці [3,с.2].

1 грудня 1927 року  Президія Київського Окрвиконкому ухвалила

постанову, де в її 46-й частині  зазначалося: «Передати секції науковців

будинок ч. 1-3 на Пушкінській вулиці, що його зараз займає клуб Комфон,

включаючи й те  приміщення,  що  займають  приватні  мешканці.  Дозволити

клубу Комфон вивезти меблі, що є в будинкові, рівно як і все майно й

устаткування, що його клуб Комфон до цього будинку привіз.  Щодо люстр та

дзеркал, що весь час були в цьому будинкові, до того як його зайняв клуб

Комфон і що є належністю будинку, їх в цьому будинкові залишити» [9,арк. 4].

Офіційне відкриття Київського Будинку вчених відбулося 24 грудня

1927 р.

Приміщення Київського Будинку вчених мало конструкцію

двохповерхової будівлі, яка складалася з 24 кімнат. Будинок вчених мав в

своєму розпорядженні дві зали на 180 місць кожна, дві вітальні (тут

відбувались засідання Бюро СНП та Правління й комісій Будинку вчених),

аудиторія на 70 місць, читальний зал,  кімната для  артистів, фойє при кінозалі,

прохідна кімната  до  зали кінофільмів. В артистичній  кімнаті та фойє буднями

відбувалась гурткова  робота. Від фойє йшла довга крита веранда з гротом.

Узимку вона була холодна, але за помірної температури  там  влаштовували

виставки. З веранди був вихід в садок на майданчик, де міг бути лаун-теніс,

кеглі тощо [9,арк.5].

Першим директором Київського Будинку вчених став галичанин Микола

Сабат,  рідний  брат  акторки  театру «Березіль» Софії  Федорцевої.



Будинок Вчених був власністю Київської секції наукових працівників

профспілки «Робос» (СНП), яка затверджувала подані від загальних зборів і

правління протоколи засідань, плани роботи, кошториси, звіти і керівний

персонал. Науковці Будинку Вчених розробили свій Статут, який передбачав

певні завдання, над якими всі представники плідно працювали.

Фундатори Київського Будинку вчених постановили за мету –

об’єднувати вчених, зареєстрованих у Київській секції працівників науки й

мистецтва. Ставилося завдання активно проводити серед них культурно-

освітню і громадську роботу, залучати до неї широкі кола науковців,

організовувати і налагоджувати економічну допомогу між науковцями,

робітниками і селянами, поширюючи та популяризуючи наукові й науково-

технічні знання.

Для того, щоб всі поставленні завдання були втілені в життя і

функціонували на повну потужність, співробітники Будинку Вчених сприяли

тому, щоб сили науковців виявлялися на ділянці суспільно-освітньої роботи,

залучали їх до громадсько-політичної діяльності, організовуючи доповіді

(лекції) з новітніх наукових і суспільних питань, диспути і дискусії з

актуальних тем наукового, науково-технічного, мистецького, політичного та

професійного життя не лише на своїй території, але й у робітничих районах,

клубах, сільбудах, часто влаштовували концерти, літературно-художні та

родинні вечори, кіносеанси, розробляли програми для  функціонування різних

гуртків (наукові, спортивні тощо). Створили бібліотеку, читальні, інтернати,

їдальні, буфети та інші допоміжні установи [3,с.2].

Невід’ємною складовою діяльності Будинку Вчених було проведення

Загальних зборів, які вирішували всі питання принципового значення:

визначення кількості членів правління та ревізійної комісії; визначали розмір

членських внесків співробітників Центру досліджень наукового потенціалу

історії науки; затверджували плани роботи, кошториси, звіти правління,

звільнення членів Будинку Вчених; розглядали скарги на правління й ревізійну

комісію; вносили зміни й поправки до Статуту Будинку Вчених і навіть могли



ліквідувати свій осередок 2/3 голосів від усього складу. В свою чергу Загальні

збори поділялися на чергові та позачергові: чергові скликали один раз на шість

місяців, позачергові — на пропозицію бюро Київської СНР, відповідно до

постанови правління, на вимогу ревізійної комісії і за заявою десятої частини

членів Будинку Вчених. Члени правління закладу обирали загальні збори

терміном на один рік.

Правління обирало з-поміж себе голову, його заступника, секретаря та

скарбника. Одному з членів правління доручали завідувати Будинком Вчених,

наглядати за господарством, вести грошові та канцелярські справи.

Проведенням культурно-освітніх, художніх та адміністративно-господарських

робіт піклувався старостат і комісії. Усі питання вирішували більшістю голосів.

Засідання правління відбувалося раз на два тижні.

Ревізійну комісію обирали загальні збори терміном на один рік. Вона

перевіряла діяльність Будинку вчених, зокрема його матеріальну і грошову

звітність, на основі чого складала акти ревізій, доповідаючи про це загальним

зборам [3,с.2].

Членами Клубу Будинку вчених могли бути всі науковці, які

зареєструвалися в СНП і сплатили членський внесок (від безробітних коштів не

вимагали). Вони могли відвідувати всі заклади і заходи Будинку Вчених за

встановленими правлінням умовами. Відповідно за порушення правил Статуту

і керівних органів, якщо член клубу не сплачував протягом півроку членські

внески або скоїв якийсь антигромадський вчинок, правління пропонувало, а

загальні збори затверджували, рішення позбавити його членства в Будинку

Вчених [3,с.2].

Крім офіційно зазначених і прописаних членів клубу також були і гості,

яких завжди привітно зустрічали не дивлячись на те, що Київський Будинок

Вчених являв собою закриту установу. За правилами розробленого Статуту,

відвідувати культурологічні та освітні заходи, гуртки і користуватися іншими

привілеями гості могли тільки за письмовою рекомендацією одного з членів

Будинку Вчених впродовж місяця або року, придбавши абонементний квиток.



Одним із болючих питань того складного часу було фінансування

Будинку Вчених. У статуті було прописано, що кошти на утримання Будинку

Вчених виділялися з дотацій ВУКСУ, Бюро СНП та інших організацій. Внески

членів Будинку Вчених і членів їхніх родин становили 50 коп., для решти

гостей — 1 крб., з оплати за користування установами Будинку, з прибутків за

концерти, кіно, вистави тощо, а також з добровільних внесків членів Клубу та

їхніх гостей [9,арк.7 – 8].

Перші загальні збори членів Будинку Вчених відбулися 12 лютого 1928

року о 12 годині. Хоч фактично в Будинку Вчених робота розпочалася з 1 січня,

а перший запис у члени Будинку Вчених розпочато з 7 січня 1928 року, проте

на час Загальних Зборів в члени уже записалися 540 осіб, при чому в день

Загальних зборів записалося 150 осіб. Це свідчить, про потребу та велику

зацікавленість київських науковців мати свою наукову установу.

На загальних зборах, які відбувалися 24 лютого 1928 р., науковці обрали

членів правління у складі 15 осіб – Миколенко Нечипір Миронович,

Дорошкевич Олександр Костевич, Скарбек Болеслав Владиславович,

Іваницький-Василенко Сергій Михайлович, Заклинський Ростислав Романович,

Попов Олександр Степанович, Розанов Яків Самойлович, Удовенко Володимир

Васильович, Сабат М.В., Лисін Борис Савелович, Гаєвський Степан Юхимович,

Котов Кость Петрович, Белінг Дмитро Остапович, Орловський Микола

Іванович, Копачевська Марія Никанорівна  і 8 кандидатів — Ревуцький Левко

Миколайович, Сокловський Олександр Іванович, Височавський Павло

Федорович, Ойслендер Наум Овсієвич, Гедройц Віра Гнатівна, Марчук Павло

Дорохович, Пфефер-Зорін Ісак Соломонович) та ревізійну комісію (3 особи –

Веселовський Сергій Федорович, Артемський Андрій Якович, Кельман Євген

Ісакович і 3 кандидати – Галевич Валентин Олександрович, Ганчель

Володимир Генріхович) [9,арк. 2].

На організаційному засіданні 16 лютого 1928 року першим головою

правління Київського Будинку Вчених було обрано  професора Київського



інституту народної освіти О.К. Дорошкевича, заступником голови

Н.М. Миколенко.

Станом на 1 січня 1929 р. в Київському Будинку Вчених було

зареєстровано 865 осіб, постійних гостей (переважно дружин науковців) – 373,

разом 1238 осіб.

Відповідно до реєстру членів Будинку Вчених до складу членів входили:

чоловіки – 85,6%, жінок – 14,4%. За віковим цензом: від 20 – 25 років – 5%, від

25 – 30 років – 14%, від 30 – 40 років – 35,7%, від 40 – 50 років – 29%, від 50 –

60 років – 12, 5%, від 60 – 70 років – 3,2%, більше 70 років – 0,6%. За партійною

приналежністю: члени КП(б)У – 8,8%, позапартійні – 91,2%. І відповідно за

науковими ступенями і званнями: академіків – 1,3%, професорів – 23,4%,

викладачів Вищих навчальних закладів – 27,5%, наукових співробітників –

21,6%, аспірантів – 15,6%, асистентів – 10,6%. В національному співвідношенні

ця кількість розподілилася наступним чином: українців – 68%, росіян – 15%,

євреїв – 13% і інших – 4%. Постійних гостей 373, з них жінок – 84,5%,

чоловіків – 15,5%.

На 1 березня 1929 р., ситуація змінилася. У Будинку Вчених було

зареєстровано нових членів – 902 чол., постійних гостей – 412 чол., разом –

1314 чоловік. Крім того, постійних гостей (переважно, членів родин)

нараховувалось 21928 [7,арк.14].

З відкриттям Київського Будинку Вчених діяльність науковців проходила

в умовах розростання культурної революцiї. Всі ці обставини повинен був

врахувати Будинок вчених, плануючи та проводячи свою роботу серед

інтелігенції.

Правління клубу вважали, що успіх роботи Будинку Вчених буде

забезпечений тільки, тоді коли вона буде побудована на принципах

самовдосконалення та ініціативності членів клубу. З цією метою створювалися

комісії: лекційні, музично-художні, екскурсійні, виховання дітей, бібліотечна,

вивчення іноземних мов, гуртків української мови, спорту та фізкультури та

кіно-комісія [4,с.8].



Лекційні комісії очолювали Й. Ю. Гермайзе, М.О. Грінченко,

О.Г. Гольдман, Д.М. Дяченко, Ф. Л Ернст, О. Ф. Левитський, А.Д. Лебідь,

(секретар), Ф. М. Полонський, О.С. Попов, В.В. Радзимовська, С.Д. Сидоряк,

М.Г.Холодний (голова), Л.Я. Штрум.

Музично-художня комісія розробляла плани й програми стильних

концертів, займалася організацією родинних вечірок, художніх разових вистав

чи концертів у Будинку Вчених. До музично-художньої комісії входили:

М.І. Вериківський, М.О. Грінченко (голова), Л.М. Дорошкевич„

Ю.М. Масіотйн, Д.М. Ревуцький, О.Б. Савченко [5,с.18].

Екскурсійна комісія розробляла плани й детальні маршрути близьких і

далеких екскурсій, вела переписку з іншими СНП, популяризувала екскурсійну

та туристичну справу між членами СНР, всі свої доповіді проводила досить

різноманітно супроводжуючи кінофільмами, в результаті своєї роботи видавала

інформаційні довідники. До комісії увійшли: (секретар) В.М. Базилевич,

П.М. Карвовський, М.В. Пахаревсьний, О.І. Соколовський, П.Р. Тимошок,

М.В. Шарлемань  (голова), Б.М. Янкович.

Комісія виховання дітей займалася організацією й вихованням дітей

дошкільного віку членів клубу Будинків Вчених. Методична робота в гуртках

проводилася таким чином, щоб викликати творчі імпульси в дитині, збудити

природні здібності й направити їх на організовану колективну працю-гру. До

комісію входили: голова – О.І. Дорошенкова, О.Я. Іконнікова, секретар,

М.І. Коровай, К.О. Толмачевська, Л.Д. Томкевич, М.П. Юркевич.

Бібліотечна комісія організовувала читальні зали, підбирала літературу,

складала правила функціонування читальних залів. Комісію очолювали: голова

О.Є. Карпинська, В.О. Козловський, секретар О.І. Полулях, О.Б. Савченко,

М.І. Сагарда, М.К. Ясинський.

Також плідно працювала комісія з вивчання іноземних мов (англійська,

німецька, французька.). До підбору кадрів ставилися з особливою

відповідальністю, підбирала кваліфікованих лекторів і аналізувала методику



викладання іноземних мов в гуртках. До комісії ввійшли: секретар

О.Ф. Бургардт, С.В. Савченко, голова – І.В.Шаровольський [5,с.14].

Існувала комісія гуртків української мови. Комісія розробляла плани

організації гуртків вивчення української мови (початкового та вищого ступеня

культури української мови). Проводила пошуки кваліфікованих лекторів з

даного напрямку, проводила методичні зібрання, організовувала лекції. До

комісії входили П.Й. Горецький, В.К. Дем’янчук, М.Г. Іваниця, В.П. Петрусь.

Комісія спорту та фізкультури займалася організацією різних видів

спортивних занять, забезпечувала інвентарем спортивну залу, спортивні

майданчики тощо, організовувала зимові та літні спортивні змагання. До складу

комісії входили: голова В.Я. Підгаєцький, секретар Ж.Я. Латешева,

П.Д. Марчук, О.А. Плевако, І.І. Болсунов, І.І. Назаренко, В.В. Боровський.

Записуватися до гуртка можна було в канцелярії з 7 год. ранку – 22 години

вечора [4,с.10].

Кіно-комісія – влаштовувала перегляд фільмів, кіно-лекцій. Відбувалися

громадські перегляди в Будинку Вчених фільмів виробництва ВУФКУ.

Наполеглива праця комісії Будинку Вчених перепліталася з лекційною,

екскурсійною, фізкультурною та іншою роботою. Комісію очолювали:

С.М. Драгоманов, Д.Ю. Загул, С.М. Іваницький, К.П. Котов, М.О. Якимов

[4,с.8].

Від самого початку створення Будинку Вчених почали окремо

створюватися і функціонувати різні за напрямком своєї діяльності гуртки:

Марксо-ленінський, товариства друзів радянського кіно, гуртки української

мови, радіо, фото, шахів та шашок,  шиття та крою, виховання дітей(музична

студія, гурток малювання, фізичного виховання і ручної праці) [4,с.15].

16 січня 1928 р. відбулося урочисте відкриття всіх гуртків. Всі діти членів

Будинку Вчених, а також постійних гостей могли записуватися на будь-які

гуртки, але існували свої правила  поведінки: дитина яка три рази без

попередження не відвідувала гурток, автоматично вибувала з нього, а на її



місце зараховують іншу дитину. Одна дитина могла відвідувати відразу  кілька

видів діяльності. До гуртків приймалися діти віком від 6 років.

Марксо-ленінський гурток об’єднував членів Будинку Вчених на ґрунті

ознайомлення з вченням класиків марксизму-ленінізму – К. Маркса,

Ф. Енгельса та В. Леніна. Формував політичний світогляд членів Будинку

Вчених та постійних гостей, організовувалися лекції, доповіді тощо. Очолював

гурток Я.С. Розанов.

Гурток товариства друзів радянського кіно відповідно до статуту мав свої

завдання: зацікавлювати членів Будинків Вчених та постійних гостей питанням

кіномистецтва, вивчати стан кіномистецтва в Радянському Союзі та

закордоном, знайомитись з технікою кіновиробництва. Робота в гуртку

проводилася відповідно поставлених завдань і протікала в різних формах

роботи: проводилися доповіді про останні досягнення кіномистецтва з

демонстрацією епідоскопом поодиноких кадрів з кіножурналів, кіно-лекції,

кіно-диспутів та громадські перегляди; громадські перегляди нових фільмів

виробництва ВУФКУ; екскурсії на кінофабрику під час постановок; допомога

ВУФКУ творити культурфільми; організація лекцій в справі сценарного

сюжету й техніки.

Гуртки української мови свої заняття проводили в чітко визначені дні –

середа і п’ятниця з 19-20:30 год. Всі охочі займатися в гуртку повинні були

написати заяву в канцелярії [4,с.10].

Заняття в радіо гуртку відбувалися 5 раз на тиждень з 7 до 9 год. Всі

бажаючі могли відвідувати заняття. Також розпочинав свою роботу фото

гурток, було складено кошторис і виділено кошти на облаштування

приміщення.

Гурток шахів та шашок проводив заняття для всі бажаючих кожної

середи в кімнаті № 5. Були відповідальні за роботу гуртка які планували

організовувати лекції, змагання.

16 січня 1928 р. розпочав свою роботу гурток шиття та крою. Відразу ж

було визначено, що гурток працюватиме три рази на тиждень по три години що



понеділка, середи і п’ятницю з 18-21 год. В гуртку налічувалося не більше 20

осіб. З кожної учасниці збиралися внески – 3 крб. за навчання. В гурток могли

записуватися члени та постійні гості Будинку Вчених. Очолював гурток шиття

та крою Я.С. Масляєв.

Особливу увагу в Будинку Вчених звертали на гуртки виховання дітей,

адже діти це майбутнє нації. Організовувалася музична студія, керівником якої

був професор Л.П. Хереско. Заняття на початковому етапі проводилися один

раз на тиждень в п’ятницю з 16:30 – 18 год. За навчання в студії вносилися

кошти номіналом 0,75 коп. Також запрацював гурток малювання, який

очолювала О. Я. Іконникова. Працював один раз на тиждень в понеділок з 18 до

19 год. К. О. Толмачевська  організувала гурток фізичного виховання, який

працював один раз на тиждень, в понеділок з 17 – 18 год. Л. Я. Томкевич

керував гуртком ручної праці, заняття відбувалися один раз на тиждень в

п’ятницю з 18 – 19 год. [5,с.21-22].

У Будинку Вчених відбувалися засідання та збори наукових установ та

організацій. Вже в січні 1928 року відбулися перші такі заходи. В залежності

від кількості осіб засідання проводилися або в актовому залі, або в аудиторії

яка вміщувала 80 осіб. В обох приміщеннях були прилади для чарівного ліхтаря

та екран, тому наукові звіти могли супроводжуватися наочними

демонстраціями.

Деякі наукові установи, проводячи свої заходи, встановлювали вже для

себе й календарні дні на такі засідання: Всеукраїнська Наукова Асоціація

сходознавства, в понеділок з 17 год., засідання відбувалося в аудиторії;

підсекція громадської медицини УАН, в середу з 20 год., також засідання

відбувалося в аудиторії.

Про засідання Наукових установ оголошувалося в вітринах Будинку

Вчених, а також напередодні чи в день самого засідання в газеті «Пролетарська

Правда» [4,с.11].

Відповідно до Статуту, робота в Київському Будинку Вчених мала свій

графік роботи і спочатку проводилася переважно після обіду. Засідання



(комісій, наукових установ тощо) розпочиналися не раніше, як о 13 год. і

закінчувалися не пізніше 00:00 год. Про закінчення роботи к клубі оповіщалося

ручним дзвоником.

Читальні зали працювали з 15 – 23 год., з 14 – 18 год. працювала їдальня,

З 18 – 23 год. працювали гуртки, клубні кімнати. Робота в канцелярії

розпочиналася з 19.00 год. і закінчувалася о 23.00 год. Засідання правління

відбувалося в четвер о 19.00 год.

У секретаря правління (завідувача Будинку Вчених) прийомні дні:

понеділок, четвер, субота з 14 до 16 год., а середа й п’ятниця з 14 до 18 год.

(зустрічі з членами та гостями Будинку Вчених для вирішення індивідуальних

проблем) [4,с.10].

Керівництво Будинку Вчених приділяло значну увагу господарському

забезпеченню діяльності закладу: придбання майна, канцелярського приладдя,

матеріалів для ремонту приміщень. В кошторисі, розробленому керівниками

будинку вчених записувалися всі витрати на утримання  Будинку Вчених.

Одним із пунктів кошторису – витрати на їдальню, так як самі наукові

працівники  Будинку Вчених зазначали, що справа громадського харчування

наукових робітників має не тільки матеріальне, але й громадсько-політичне

значення.

У перспективних планах діяльності Члени Київського Будинку Вчених

враховувалася сума коштів яку виділяє ВУКСУ для утримування Будинків

вчених. Так, Керування справами ВУКСУ повідомив секцію, що за кошторис

ВУКСУ на 1928 – 1929 р. призначено на утримання Київського Будинку вчених

12000 крб. відповідно до розрахунку: адміністративно-господарчі витрати –

2000 крб., культурно-освітні витрати – 6000 крб., екскурсійні витрати – 2000

крб., на їдальню – 2000 крб. Також, в кошторисі зазначено окремим пунктом

передплата на 1929 р. закордонну літературу і виділено кошти в розмірі 500

крб. На зазначену суму науковими робітниками Будинку вчених був складений

перелік закордонних видань [9,арк. 34].



Отже, 20-ті рр. ХХ ст. були не простими для української інтелігенції, але

незважаючи на соціально-економічну та політичну ситуацію, що складалася,

цей період відзначився продуктивною працею українських науковців. Одним із

таких досягнень стало створення і діяльність Будинку Вчених у Києві. Члени

Київського Будинку Вчених прагнули створити справжній клуб, де б науковці

та члени їхніх родин могли знаходити розумну розвагу й відпочинок. Була

організована широка лекційна робота зі створенням вечірнього університету,

залучалася до активної співпраці старша генерація науковців. Організовувалися

екскурсії членів Будинку Вчених по Україні і за кордон, розширювалися

приміщення бібліотеки й забезпечувалися науковими виданнями з інших

національних республік і автономних країв СРСР. Здійснювалася організація

інтернату для приїжджих членів СНП, збільшувалися дотації на окрему

гурткову роботу та поліпшувалася робота їдальні.

Все це сприяло тому, що вже в другій половині 1920-х рр. Київський

Будинок Вчених перетворився на популярний культурний заклад міста, де

відбуваються численні концерти, лекції, родинні вечірки, постійно

функціонують культкіно, бібліотека, їдальня, працюла низка комісій, гуртків,

студій, влаштовувалися екскурсії.
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